REALIZACION DE BLOCK DE RESISTENCIA MULTIPLES  2/6/03

Cuando vamos a realizar la reconstrucción de un diente posterior de acuerdo a la necesidad que esta pieza indique nosotros necesitamos usar mas de un anclaje de resistencia porque no siempre el hecho de que nosotros vayamos a reconstruir una pieza posterior  con mas de una raíz o mas de un conducto se tiene la necesidad de involucrar mas de un perno o mas de un block de resistencia para realizar la reconstrucción. En ...también habíamos hablado que la exigencia en la realización del anclaje radicular era totalmente variable de una pieza a otra y  que había que estudiar una cantidad de factores como el remanente coronario, relación corono-radicular, fuerzas a que va a estar sometida esa pieza dentaria , o sea una cantidad de  factores que luego del estudio vamos a resolver cual es la necesidad de anclaje para poder restaurar correctamente esa pieza.

En el caso que optemos por los block de resistencia multiples vamos a ver que al realizarlas ellas mismas deberán cumplir con una serie de requisitos o condiciones:

La 1ª condición, es que cuando ellas están colocadas in situ o sea encastrada unos con otros deben unirse mediante un sistema de retención tal que les permita actuar como un monoblock. Esto es muy importante porque para que funcione una vez cementados estos anclajes radiculares puesta en posición una con otra, (se ve que la divergencia delos conductos hace que no se pueda realizar en un solo block) entonces cuando hay necesidad de tomar mas de un conducto, que los dos son divergentes entre si se hace imprescindible realizarla en forma separada y que entre ambas exista un sistema de anclaje que colocadas en posición entre si ambas funcionen como un block único, para lograr esto se exige una técnica muy minuciosa; y no debe existir juego cuando están encontradas entre si y para que funcione como un solo block deberán estar unidas mediante un sistema de retención que le permita actuar como un monoblock.

2ª condición: la dirección de las paredes internas del block y de los elementos de retención deberá seguir el eje de inserción del block que se le va a unir.
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3ª requisito: cada block deberá tener el volumen suficiente en su porción coronaria para de esa forma allí colocar o alojar la retención del siguiente block.

4º requisito: muy relacionado con los dos anteriores(2y3) dice que para que se cumpla con los dos pasos anteriores se deberá confeccionar primero el conducto mas divergente.
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 el eje del conducto que se le va a unir ustedes ven que a nivel de la corona nos queda un remanente de metal en la zona interna mucho menor que el volumen que nos queda si hacemos este perno 1º(el mas divergente).

  La importancia que tiene es que esos pernos se van a unir entre si por un sistema de anclaje, por una traba o retención entre ellos y si nosotros tenemos esta situación (anterior) el volumen de metal que nos va a quedar en negro a nivel de la corona va a ser totalmente insuficiente para crear una retención para que encastre con el otro perno. Si hacemos la otra situación, tenemos que el volumen de metal que nos queda a nivel de la corona si va a ser apto para realizar el sistema de encastre con el pernito.

Entonces nosotros vamos a hacer siempre el perno mas divergente primero porque si no la situación que vamos a obtener es esta (dibujo) y no es como pensamos que así no entra, si entran los dos  pero el problema es que entran pero no podemos crear un sistema de anclaje eficiente entre ellos para que funcione verdaderamente como monoblock.

¿Por qué se hace primero el block mas divergente cuando se van a utilizar block de resistencia multiples? Porque de esa forma nosotros vamos a contar con un volumen de metal a nivel coronario suficiente como para crear un anclaje entre ambos apto para que esos pernos funcionen como monoblock.  

5º Requisito: en las paredes proximales, vestibulares y linguales se realizaran retenciones para el block obturante esto es en caso de que nosotros utilicemos mas de un block de resistencia y en forma independiente un block obturante. 
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Las retenciones que le vamos a hacer a el block de resistencia (porque sobre estos va un block obturante .....una clase II, 4/5, corona completa , podemos reconstruir el diente ya sea en forma parcial, en forma total independiente del block de resistencia o anclaje radicular)pero que pasa, nosotros colocamos los anclajes que están encastrados entre si que actúan como un monoblock pero tenemos que crear un sistema de retención para el block obturante que va encima y dice que en las paredes proximales (D o M)o en un eventual caso cuando se trata de coronas en V o L se van a realizar retenciones correspondientes para que oficien de elementos de retención para el block obturante.

6º Requisito: la superficie oclusal del block deberá seguir la planimetría oclusal de la pieza a restaurar y se le hacen retenciones estabilizadoras para impedir la deformación del metal en el cavo superficial vestibular y o lingual.

Nosotros hicimos los block de resistencia independientes, encastrados entre si y los juntamos pero que pasa, cuando nosotros estamos confeccionando esos blocks de resistencia nosotros tenemos que crear un espacio suficiente para el block obturante que va encima –la superficie oclusal de los blocks de resistencia deben seguir la planimetría de lo que va a ser la futura cara oclusal.


Y a su ves se le harán retenciones estabilizadoras por que en general estos pernos encastrados no tienen caja oclusal o sea la reconstrucción que va a ir encima como elemento obturante no va a poder tener caja oclusal porque si no perdemos las retenciones de los pernos entre si, entonces al no tener tabla oclusal le hacemos pins estabilizadores se hacen 1 a vestibular y otro a palatino en el caso que sea una clase II (la reconstrucción obturante) y dice que esa retención estabilizadora además de actuar como elemento mecánico estabilizador de la obturación impide la deformación del metal en el borde cavo superficial V o L. Si ustedes piensan en el 1º molar inferior que tiene un diámetro M-D importante, donde tenemos preparados 2 slices, 2 cajas proximales tipo Naps, y no tiene caja oclusal, ustedes imaginan que va a haber una lamina de metal oclusal externo en sentido M-D sin nada que las refuerce en la cara oclusal. Quiere decir que cuando ese diente entre en función, mastique esa lamina de metal........... que podrá tener 1mm o 1,5mm como no tiene un refuerzo que le da la caja oclusal va a tener que  abrirse en un diámetro M-D largo, entonces lo que se hace son pins estabilizadores que traban el metal e impide la deformación en esa zona. Si se trata de una 4/5, donde además dela tabla oclusal, M y D, toma palatino acá ya el pin estabilizador debe realizarse en vestibular porque palatino tiene un refuerzo de metal que esta abrazando la cúspide que abraza todo el diente por palatino uniendo M y D. Si fuera una clase II donde es mesial, distal y oclusal, debemos hacer una hacia vestibular y una a palatino. Para impedir la deformación de ese metal tanto en toda la cara P y en la V a nivel del borde cavo superficial.

Cuando seleccionamos la utilización de block de resistencia multiples en cualquier procedimiento que vamos a realizar de operatoria dental podemos utilizar un método directo, un método indirecto y uno indirecto-directo. En dientes anteriores, con 1 conducto, buen acceso, buena visibilidad que vamos a realizar una corona funda muchas veces esa técnica se puede hacer mediante técnica directa: una ves que nosotros preparamos el diente podemos perfectamente hacer la confección de ese perno Muñon en forma directa en la boca del paciente y no es tan complejo y nos obviamos la impresión del conducto, mandar al laboratorio, etc. Y además es muy difícil que quede mal. 
En otro caso podemos hacer la cera después que tomamos la impresión e hicimos 1 modelo y realizar prueba de cera en boca. Hoy en día con la calidad de siliconas se prefiere poner mas énfasis en una buena impresión y no realizar prueba de cera en boca que también tiene su...... y en determinados procedimientos mas complejos(3/4 a perno, clase II a perno; etc) en dientes de difícil acceso en boca o cuando son varias reconstrucciones:4 dientes anteriores, 6 posteriores, etc es mas sencillo tomar impresiones y hacer el encerado de los 6 muñones sobre el modelo que hacerlo en boca. Entonces cuando el procedimiento restaurador que nosotros vamos a realizar es complejo u ofrece dificultades optamos siempre por el método indirecto que consiste en la toma de impresión de esa pieza dentaria preparada y la realización de todo el proceso en el laboratorio.

Por ejemplo si tenemos una pieza tallada con conductos prontos tomamos una impresión hacemos un modelo y vamos a hacer la técnica de confección de los block de resistencia, en general manejamos 2 técnicas:1º-La confección del perno mediante la confección o ayuda de un perno plástico rebasado en cera.

2º-1 perno íntegramente realizado en la clínica.

Si optamos por la 1ª necesitamos de ese plástico que en realidad nos va a ayudar sobre todo cuando son conductos largos a veces es difícil lograr una correcta impresión del conducto sin la ayuda de un elemento rígido que sea como guía para la cera entonces vamos a utilizar mondadientes de plástico o con la tapita de las fresas, se corta siguiendo la forma del conducto y le hacemos algún tipo de retenciones para que la cera se una a el para poder impresionar o acrílico de buena calidad.

Lo 1º que hacemos es la lubricación del modelo, que no sea envaselinado porque esto altera mucho la cera entonces utilicen algún producto separador de yeso o si no algún otro elemento (aceite e coco). Asegurarnos que la lubricación llegue a todo la profundidad del conducto y lo dejamos que el yeso absorba el lubricante pero que quede perfectamente lubricado.

2º- controlar cual es la longitud que le vamos a dar al perno y para eso tenemos que ver bien cual es la longitud del conducto y tenemos que el elemento o dispositivo de plástico que utilizamos para ayudarnos a impresionar el conducto debe entrar hasta hacer el tope apical en el conducto sin rozar las paredes del conducto, perfectamente y salir holgadamente dentro del conducto para que nos asegure que no hay rozamiento del plástico en el yeso que podría crear desgaste y que después nos falsea , todo nuestro proceso. Controlamos y marcamos si queremos cual es la longitud del elemento de plástico para asegurarnos que hago tope en la zona apical del conducto.

Los aditivos de plástico algunos que venden en el mercado ya tienen algún tipo de traba mecánica y si no con algún carborete o instrumento caliente le hacemos una macro traba mecánica horizontal para que oficie de retención mecánica de la cera porque si no la cera resbala sobre el perno y no impresiona.

3º-Rebasado del perno con la cera. Una vez que tenemos marcada la longitud del perno, hicimos esas retenciones adecuadas y goteamos cera azul, goteamos todo de forma de cubrir el perno, y antes que la cera endurezca la llevamos al conducto y hacemos la impresión del conducto. Cargamos el perno y lo llevamos a posición. Supuestamente si nosotros hicimos la selección del perno de plástico y lo controlamos correctamente tendría      que haber llegado la cera hasta el  fondo lo que sí es importante en este momento es, antes de realizar el perno que le hagamos alguna marca en algún nivel el perno de plástico para acordarse cual es vestibular y cual es lingual, porque después de retirarlo no sabemos en que posición iba en el caso que halla que agregarle, porque normalmente en la mayoría de los casos no se logra la impresión perfecta en la primera impresión, por eso es que la impresión que nosotros realizamos la vamos a controlar y lo hacemos tanto en longitud como en la superficie de impresión, las dos son sumamente importante, porque si no impresionamos bien la superficie del conducto nos va a pasar que cuando venga el perno colado, este va a bailar o lo ponemos dentro del conducto y se cae solo, y el perno no debe tener ni excesiva fricción, pero tampoco se debe caer.

Debe tener una fricción mínima que quede alojado en el lugar indicado y la longitud ya la sabemos porque la tenemos medida en el perno de plástico y la corroboramos con la longitud del conducto.

Una vez que nos aseguramos que la longitud y la superficie de ese conducto que impresionamos es correcto, nosotros tenemos que cortar el excedente del  elemento de plástico que nos ayudo a realizar la impresión del conducto y facilita el modelado de la porción coronaria.

Ahora vendría la segunda parte que seria el modelado de la parte coronaria, el block de resistencia va tener una parte de anclaje radicular propiamente dicha, que es la zona del perno que va dentro de la raiz o del conducto, y a su vez tiene una segunda porción que es la porción coronaria, que es la que nosotros vamos a modelar de tal forma y vamos a crear el sistema de retención para el block colado que va a ir encima.

Que controlamos o que tenemos  que obtener en el modelado coronario?,vamos a tener que tener en cuenta lo que habíamos hablado en los requisitos que lo charlamos al principio la  planimetría oclusal que le vamos a dar a  ese block de resistencia si observamos el premolar vemos que la superficie oclusal de ese block de resistencia va a seguir aproximadamente lo que es la planimetría oclusal de la superficie de ese premolar y lo mismo a nivel de un molar, tendrá una planimetría tal que sigue la conformación de lo que va a ser la tabla oclusal de ese molar, no vamos hacer una cosa     chata, seguimos la planimetría delas cúspides y los surcos.

¿Cuál va a ser la altura el muñón? Y esto lo tenemos en cuenta en función del antagonista, que esta también en relación a lo anterior, la altura del muñón deberá ser talque nos permita dejar un espacio suficiente para que sea después utilizado por el material que va a realizar el block obturante.    ¿que orientación le vamos dar? esta también es muy importante y es la orientación en dirección V-L V-P, también lo vemos cuando son los muñones de los dientes anteriores, si nosotros cuando hacemos la orientación por ejemplo de ese premolar y  nos queda que la block de resistencia nos queda encerado muy hacia V, casi en la misma línea que lo que es la cara V del canino ¿qué nos pasara?      Nos va a quedar vestibularizado, entonces cuando hagamos la orientación de ese modelado coronario tenemos que tener presente que sobre esa pared V de este block de resistencia, a su vez, vamos a contar con un 1mm o 1 ½  mm, que será ocupado por el  elemento obturante que ira encima que ese si deberá quedar a la altura de la curvatura de la arcada para que armonice estéticamente con la boca del  paciente, con el diente vecino, por lo tanto es de suma importancia que la orientación de ese sector coronario del anclaje radicular sea correcto y eso lo medimos (en el caso de los dientes post.)fundamentalmente tomando como    relación o como guía los dientes vecinos.

A su vez, en el caso de que se trate de una reconstrucción obturante parcial de la corona, como puede ser una clase II o un 4/5 o una corona ceramo-metálica  o  metálica debemos realizar retenciones sobre ese sector coronario del anclaje radicular para que oficie como elemento de retención el block obturante que va a ir encima de el (clase II se realizan cajitas proximales tipo naps y algún pin estabilizador, si son                                                

Se realizan pueden hacer  retenciones a nivel de las caras libres, V.L, para que también oficien como retención para el block obturante)

Osea que en modelado coronario debemos respetar 4puntos: planimetría oclusal, altura muñón, orientación del Muñón, confección de las retenciones.

Terminamos de encerar el  primer block de resistencia podría ser el punto D que generalmente es el más divergente y ahora confeccionaremos otro block de resistencia que podría por  ejemplo tomar los dos conductos M si son paralelos entre sí, pero tenemos que tener en cuenta  que la pared interna de es block  ven que hay un instrumento de endodoncia metido en los conductos mesiales, la pared interna del block debe seguir el, mismo eje de la dirección de los conductos M, la misma dirección o el eje de entrada del block que se le va a unir a el.

Las retenciones o el sistema de anclaje o de traba entre las blocks, generalmente existe una cajita naps, también debe seguir el mismo eje de inserción que esa pared interna y del conducto que se le va a unir. Si la retención tiene otro eje de entrada que no es igual a la dirección de los conductos obviamente no vamos hacer funcionar eso en ninguna block.

Ósea pared interna del primer block confeccionado debe tener la dirección del conducto y para eso nos ayudamos, pudiendo colocar un instrumento de endodoncia dentro del conducto M y nos da una idea de cual será la dirección del conducto, para asegurarnos de cual será la dirección de la pared interna.

Acá tendríamos las 2 blocks colados encastrados entre sí, se observa la línea de unión entre las dos blocks, prácticamente esto refleja la dirección de la pared interna del primer block que sigue la misma  dirección del segundo block.

Esta técnica, no es muy partidaria de hacerla  en el modelo, puede ser útil a veces se realiza  en el caso de un perno muñón anterior directamente en la boca del paciente, hay que tener mucho cuidado para hacer esto sobre un modelo de  yeso llenando ese acrílico con un instrumento, que es un lentulo, hay que llevar el acrílico en forma  cremosa con le lentulo dentro del conducto para que oficie de expansión de aire, no queden entrampadas burbujas y nos impresione correctamente el conducto, esto quizás la única ventaja que tiene es que nos permite hacer los 2 blocks en forma simultanea, hacíamos el block de resistencia que va anclado en el conducto D en acrílico y después de terminado confeccionamos el otro en cera, entonces nos permite hacer los 2 a la vez y Colarlos en forma conjunta, cosa que no podríamos hacer si hacemos el D en cera, ya que los en cera junta no los podemos hacer, tendríamos que hacer el D en cera, colarlo y luego hacer el segundo a posteriori. 

El tipo III seria cuando se realiza la confección de 1 o más blocks de resistencia y en forma independiente un block obturante.

Vemos que se hace la confección de un block de resistencia, el primero vemos como es la dirección de la pared  interna del block que sigue la dirección del segundo que se esta confeccionando y que el  sistema de traba o de retención interblock es de tipo una colita de milano que también debe seguir el mismo eje de entrada y salida del block de resistencia al que se le va a unir, si hizo primero una cera no se hace el colado y luego una cera, se hace el otro, se cuela, pero a su vez tenemos que tener en mente la realización de  los elementos de retención para el block obturante.

Ven que tienen realizadas unas cajitas proximales y estas cajas quedan confeccionadas en diferentes tejidos o material en función del remanente dentario que tenga esa pieza, si el remanente es menor, vemos que la caja proximal de este lado tiene 3 paredes dentarias y la pared axial en metal, acá como tenemos un remanente dentario mayor, quedo confeccionada integralmente en tejido dentario (es más raro que se de), muchas veces la caja queda confeccionada prácticamente en metal, sobre el metal del block de resistencia y en forma independiente después de cementado los pernos se toma otra impresión y se hace la parte obturante.

Cuando tenemos mas de un perno, hay que cementarlos en forma conjunta, los probamos y si asientan perfecto, bien los cementamos en forma conjunta a los dos y después se hacen los retoques necesarios para  la porción coronaria y se toma una nueva impresión para obtener el block obturante que podrá ser tipo clase II, 4/5 o corona.

Tipo IV cuando realizamos uno o más block de resistencia y una block resistente obturante, por ejemplo si optamos por realizar el conducto más divergente primero y hacemos un anclaje radicular estrictamente block de resistencia y después encima (se hace el colado) el block resistente obturante en un solo block.

Para esto evidentemente, tanto los conductos del sistema de anclaje entre los dos conductos y las cajas proximales, si existen, debe tener todo un mismo eje de entrada y salida que nos permita obtenerlo.

Obtenemos una cera y luego se cuela.

La pared interna debe seguir la misma dirección del 2º conducto al cual se le va a unir para que ese 2º block pueda entrar y salir correctamente siguiendo la misma dirección de la pared interna





INCORRECTO-si nosotros confeccionamos 1º el conducto azul(-divergente) nos encontramos que a nivel interno de la corona donde estaría alojado la cámara pulpar tenemos un volumen de metal (en azul)que es totalmente diferente al volumen de metal si nosotros optáramos por hacer 1º el conducto mas divergente, en este caso si nosotros hacemos 1º el –divergente que es el azul para que la pared interna de ese perno siga el eje del conduct














La cola de milano que actúa como anclaje entre los dos blocks de resistencia vista por oclusal.








